

松原市用“公安温度”提升企业发展“舒适度”

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 刘中全
□ 本报见习记者 张美欣
□ 本报通讯员 杜严冬

“经营上有什么困难？”“公安工作还有哪些需要改进？”近日，吉林省松原市公安局负责人深

入松原市某生化有限公司走访调研，与企业负责人面对面交流，问需求，询意见，听心声，解难题。“着力优化营商环境，是松原公安今年的重要工作内容，也是贯彻落实党的二十大精神开局之年公安队伍为城市经济发展贡献的融融春意。”松原市副市长、公安局局长刘志

强接受《法治日报》记者采访时说。

整体联动 组织部署“一盘棋”

回应企业呼声，践行六项承诺，打造护企安商新环境，功在当代，利在千秋。

近日，松江公安分局经安大队民警来到吉林油田总医院，征求企业对公安工作的意见和建议。

下转第二版

习近平在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调 坚定信心保持定力 稳扎稳打善作善成 推动雄安新区建设不断取得新进展

李强蔡奇丁薛祥陪同考察并出席座谈会



5月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北省雄安新区考察，并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。这是10日下午，习近平主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。



5月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北省雄安新区考察，并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。这是10日上午，习近平在容东片区南文营社区考察时向社区居民挥手致意。

新华社河北雄安新区5月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在河北省雄安新区考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。他强调，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成，推动各项工作不断取得新进展。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同

考察并出席座谈会。5月10日，习近平在河北省委书记倪岳峰、省长王正谱陪同下，深入雄安新区的高铁站、社区、建设工地等，就高标准高质量推进雄安新区建设进行调研。当天上午，习近平乘高铁前往雄安新区，抵达后首先考察了雄安站的建设运行情况。雄安站是雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目，具有标志性意义。习近平先后察看站台、候车大厅、站外广场，了解雄安站建设运营和所在的各片区规划建设情况。习近平指出，

雄安站是雄安新区的交汇车站，要进一步完善联通雄安新区和雄安新区的交通“微细血管”，提升人流物流聚集和疏散的效率。要把各片区建设成为高端高新产业集聚区，让各方来客一到雄安，就能感受到雄安新区扑面而来的现代化新气象。习近平随后乘车来到容东片区南文营社区。该社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。习近平先后来到党群服务中心和社区食堂，同社区工作人员、现场办事群众、就餐的社区老人等亲切交流，仔细查看民情台账，对社区开展的便民养老服务等服务表示肯定。习近平强

调，我一直牵挂着回迁群众，看到大家生活好，我很欣慰。建设好雄安新区，重要的是衔接好安居和乐业，让群众住得稳、过得安、有奔头。要同步推进城市治理现代化，从一开始就下好“绣花”功夫，积极推进基本公共服务均等化，构筑新时代宜居宜业的“人民之城”。习近平走进回迁居民李敬家中看望。李敬和告诉总书记，2021年11月迁入新居，房子宽敞明亮，住得十分舒心，日子越过越红火。习近平强调，建设雄安新区是党中央作出的重大战略决策，大家响应国家号召，积极配合，为国家战略实施作出了贡献。

下转第二版

把群众工作做到群众心坎上

雄安新区综合施策打造群众工作新时代“枫桥经验”

□ 本报记者 章兴成 刘伟
□ 本报通讯员 许家禄

近日的一个清晨，河北雄安新区雄县龙湾镇胡各庄村的老赵早早地赶往镇上超市，准备拿攒了一个月的积分进行大采购。胡各庄村创新群众工作方法，实行村民行为积分制管理，细化量化村民各种好的行为，建立“行为银行”，村民不仅可以凭积分到超市兑换商品，积分高的还会上村光荣榜受表彰。

积分制管理是雄安新区群众工作创新的一个方面，像这样的创新还有很多：安新县的“星级创建”工作机制，将隐患排查、人员稳控、问题化解、越级上访、矛盾调处等五项重点工作列入创建范围，对各乡镇群众工作开展季度、年终星级评定；容城县小里镇西营村实行网格员制度，通过网格员分片、包户解决群众问题……

这些举措是河北雄安新区结合自身实际，把握群众工作规律特点，发展新时代“枫

桥经验”的生动缩影。据《法治日报》记者了解，近年来，雄安新区一手抓阵地建设，一手抓体制机制，一手提服务水平，三管齐下打造群众工作的“雄安样板”。阵地建设是雄安新区群众工作的第一手。新区大力加强阵地建设，实现群众工作阵地“三个全覆盖”，做到硬件标准化、流程规范化和服务贴心化，变末端化解为前端调解，变群众来办为全程帮办。

下转第三版

创新方法守护绿色“活化石”

法治时评

□ 林楠特

公安部近日通报，自去年9月，公安部、住房和城乡建设部、国家林业和草原局联合部署开展打击破坏古树名木违法犯罪活动专项行动以来，公安机关共侦破刑事案件135起，抓获犯罪嫌疑人360余名，追回、挽救古树名木530株。

从通报情况看，专项行动取得了显

著成效。公安机关不仅集中打掉了一批职业性犯罪团伙，摧毁了一批犯罪窝点，对相关犯罪行为形成了有力震慑，而且整治了一批重点地区，切实保护了古树名木资源。从这些案件中也不难看出，此类犯罪呈现出团伙作案、组织化程度更高、手段更加隐蔽等新动向。以福建警方破获的一起特大破坏古树案为例，经查，该犯罪团伙采用药物毒害古树后进行采伐，并加工销售牟取暴利，形成了“毒害—采伐—运输—加工—销售”非法产业链。这种方式不仅毁坏了古树，而且让不法分子能以各种理由骗取采伐许可证。

下转第二版

为未成年人撑起一片法治艳阳天

法治副校长管理办法施行一周年观察

详细报道见七版

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

数智赋能 再造流程

宁波江北打造政务服务“一件事”集成改革样板

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 吴 攸

人生之路，出生、上学、工作、结婚、养老……1167个政务服务事项，《江北个人全生命周期办事一本通》全程守护。企业办事，市场准入、企业运营、纳税、政策申报……3045个政务服务事项，《江北企业全生命周期集成服务一本通》不断扩容。

衣食住行、安居乐业、育儿养老……与群众切身利益息息相关的事都在浙江省宁波市江北政务服务“一件事”集成改革的着眼之处。

近年来，江北以方便企业群众办事、提升区域营商环境和群众获得感为目标，坚持问题导向、需求导向、实效导向，通过数智赋能，全域梳理集成办事事项，推进流程再造，加快制度重塑。

下转第三版



接待办事群众。江北新区行政服务中心窗口工作人员供图

法治建设 上下贯通

台州路桥合法性审查筑牢政府决策“防火墙”

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 王思兴 吴 攸

“百路千桥万家事”，道出了浙江省台州市路桥区因商而兴的历史渊源，诉说着这片土地上“无街不市、无巷不贩、无户不商”的商贸故事。

路桥区作为民营经济的发源地和改革开放的先行地，在社会治理领域遇到的矛盾问题往往较为复杂、棘手。

近年来，路桥区积极探索建立现代基层治理体系，构建覆盖区、镇（街道）、村（居、社区）三级，涉及党政决策、规范性文件及政府合同类等重大事项的合法性审查全覆盖机制，打通基层依法治理“最后一公里”，以高效能治理护航高质量发展。

下转第三版



团审查镇重大事项。路桥区司法局供图